

藺州何氏一脉源流

自古先王治盛，以定人伦，尧舜为君，立设学校，君臣有义，父子有亲，夫妇有别，长幼有序，亲朋有信。盖闻水有源，树有根，人有祖，一切都有源头。水无源，会干涸；树无根，会枯萎；人无祖，会飘零，追宗朔源，不忘祖宗，是中华民族的优秀传统，更是我何氏家族的传统美德。

藺州何氏一脉，源起泸江，自江西入湖广，后又入四川，数十余辈，嗣绪澄伸。开派始祖何玺公，乃杨州何檀之裔孙、何瑜后裔何铸之孙、何柏之子也。江西省吉安府太和县万兴街生长人也。于宋宁宗开禧二年（公元一二〇六年）辛酉岁，官迁湖广省（今湖南、湖北、广东、广西）黄州府（今湖北省黄冈市）上任，江西自此别也，告老谢仕之时，元朝灭金绝宋，故未回原郡，居于

麻城县孝感乡玉龙坪杨柳街八角井瓦店子，湖广遗留后世，万代传家是也。

古诗曰：

历代后稷本无根 传至夏禹帝王身

至祀原是禹王后 留遗周朝叔虞康

封为晋国泸江迹 汉世何休姓字香

比干治政宽仁德 东海三何太守彰

高齐敬叔长城令 思称庐山诗见光

宋代长瑜敬四友 文章相赏赛过邦

复传玺祖江西地 吉安太和是其乡

迁职三楚麻城县 谢恩后世永流芳

十六字永传后世，其派无乱，仁义礼智，有忠、有信以全大道哉。
派曰：

玺起中月，贞廷言斋。多光述汝，登有序绍。

一世祖，何玺德配许氏，公自居于江西吉安府泰和县万兴街人氏，初任绵竹知县，又于宋宁宗开禧二年（一二〇六年）辛酉岁官迁湖广省黄州府上任，江西自此别也，告老谢仕之时，元朝灭金绝宋，故未回原郡，居于麻城县孝感乡玉龙坪杨柳街瓦店子，湖广遗留后世，万代传家是也！玺祖生三子：起鹏（贡生），德配蒋氏；起坤（庠生），德配柳氏；起龙（武生），德配吴氏。起龙生三世祖：中誌德配余氏；中禎（武生）德配 氏；中仁（武生）德配马氏；中义（拔贡）德配吴氏；中礼德配骆氏。中禎生四世祖：月兴（国学）德配郭氏；月发德配魏氏；月润（庠生）；月

耀（国学）德配氏。月兴生五世祖：贞高（武生）德配李氏；贞贵德配宋氏；真臣德配许氏。真臣生六世祖：廷寿德配李氏；廷彰德配沈氏；廷兰（丁未科榜元）德配游氏。

廷兰生二子：言猷字玉愧（癸酉科进士），山东兖州（今济宁市）知府。德配靳氏。后裔少洋。二子言猷字三槐，（乙酉科进士）官迁崇庆府绵竹知县谢士还乡，寿九十四终。德配杜氏孺人，年登九十，生八子，请诰命，皇恩钦赐，加封宠袭，赠修百岁牌坊，上书八卦，所生八子即以八卦图改名，曰乾、曰坎、曰艮、曰震、曰巽、曰离、曰坤、曰兑斋，故曰八大房，惟冀后人，燕冀隶谋，克开厥后，绍振箕裘，恢先绪大，丕振家声。

诰奉旨：

皇恩钦赐，加封世袭，诰赠百岁坊，上书太极八卦图，
佩受符命，八子依八卦数为名，沼下造谱，敕封世家
大族，湖广八大房，泸江郡望，皆由此分也！



明朝洪武年间，明兴元灭，洪武兴兵，调北征南、追湖填蜀之际，八世祖弟兄八人分别之时，备酒宴一席，各表衷肠，八人誓毕，便将席上先祖遗留之金杯玉盞骨箸收执，作为传家至宝，后人若后会有期，以八卦名合之便为表记。次日各奔一方，弟兄别也！当时作有诗为证。诗曰：

遥想吾祖豫章根

迁官告职湖南城

麻城县里辞官爵

数世孝感俱扬名

吾父三槐皇恩袭

旌表坊上八卦云

生我八人名图座

遇乱时荒各奔程

今夜弟兄团圆泪

明早家眷并俱行

将名为誌从今别

日后卦上表其名

誓曰：

弟兄分别是八人

吾父坊上有图名

时遇洪兵赶散日

未知东来未知西

黄州麻城离散地

各带家眷别故离

倘有后人清祖籍

乾坎艮震是其裔

巽离坤兑总八卦

即是八人衣胞基

若有一人不认祖

三代白癞身无栖

明太祖洪武六年（公元一三七三年）癸丑岁，八世祖乾斋公与艮斋公由湖广（今广东、广西、湖南、湖北管辖地）入川，于成都省叙州府富顺县马湖皂角井居住，后因人稠地广，更名何家场，遗后有表记，显一脉也。

十七世祖何觉云，字凤彩，绍祖长子，德配朱氏。云祖讨照于蔺州府属六甲何屯龚家坝落，公因军功故。葬于何屯生墓坪与朱氏孺人共墓。云祖生一子公位取室陈孺人。公位祖所生四子，曰能、曰德、曰见、曰信。今，后裔多居于何屯、双沙一带，也有远迁兴文等多处。失去联系，我辈无能，本次修续谱未寻回此支认祖归宗，实属憾事，只盼后裔子孙有能者寻回归宗，方为幸事，毕竟是一祖所生矣。他们字辈是：位见龙从水，洪天宗玉辉，先文能善述，继武定扬威，忠厚开基业，荣华富锦依，功勋龙上国，海宇任高飞。若后裔子孙欲寻云祖后裔，照此字辈便是依据也！何觉伦字隼鸾，绍祖之次子。德配胡氏孺人。云祖讨照蔺州府四六九甲何家寨。（即今：凤凰城、一品上城、天成名都一带），后又以三定文银购置茨竹沟（附四大界：上抵韩婆岭、下抵庆干河、左抵峰岩凹、右抵岩峰尖。嘉靖元年（公元一七九六年）游击战。

六年奉宪补叙马营统领，解组故回于蒋马军。生一子何表，德配康氏。

十八世祖何表，觉伦祖之子，于明万历四年（一五七六年）丙子岁，随父由富顺县将马军迁居古蔺州，购买鹅公坝一带（方圆五里）取名何家坝，及茨竹沟。居住于以府属四九甲（今古蔺城西十里处，小地名窖嘴上），古蔺设县时改名何表寨，后因人稠地广，更名何家寨，成为蔺州何氏一脉后裔的发祥之地也！后又买青杠寨、德耀关、小水官庄、杨司寨、骆思孔、班竹园等多处为业。

又立字辈：觉表金永继，文其双凤维，思明正应显，耀武定扬威。后来因时代背景所逼，为避家祸，贡昌公与履位又修改字辈：觉表金永，继文朝应，凤维思明，廷元宗世，克开先纪……因此从思字辈以后就分开为两大派系了，甚至有的改凤维绍履，或凤维

国昌等等。

这并不影响我支世系分支，一祖所生之情。由于人口播迁之故，多年来，表祖后人均不知表祖墓的具体位置，直到二〇一七 year 才确定何表祖公与康氏祖婆的墓地，但因年久失修，墓莹残破。众后人齐心协力进行了修整。二〇一八年阳春三月，祖墓竣工，时值拜扫，来自云、贵川及全国各地的表祖后裔千人参加了一场前所未有的祭祖清明大会，为后人回报祖恩奠下基址。

天启元年（公元一六二一年）四川永宁宣抚司宣抚使奢崇明叛乱反明，至天启三年（一六二三年）十一月，明朝官军平定奢乱。古蔺何家寨先祖多有参加平叛战争，战争结束后，文字辈先祖均有迁往小水杉木河、护家沙子湾、老三大水井、德耀茨竹沟和古蔺王家嘴的，也有遗留何家寨的。其后裔更有迁居护家、双沙、叙永、兴文以及云南、贵州等地，据不完全统计，蔺州何氏表祖

后裔遍布云、贵、川，甚至迁居全国各地，有上万人之众。

表祖之后，在何家寨居住繁衍至五代『文』字辈，当时是平定奢崇明叛乱时期，何家寨文字辈前后几辈先祖，为了维护一统，保社稷安稳，多有参加过平乱战斗，也有做出英勇牺牲的，这一时期，再加上其他原因就先后从何家寨陆续迁出各地。

古老残谱记载文字辈弟兄：

何文才，（字绍松）德配杨氏、宋氏。文才祖生于明神宗万历十一年（公元一五八三年）。天启元年（一六二一年）奢崇明发动奢安大乱，在蔺州奢王府，建国称帝号（大梁），设丞相五府等官员，招兵买马，占据重庆，攻合江，破泸州，困成都，陷遵义，震动全蜀，文才、文舟、文选、文高投军讨贼。于公元一六二六年丙寅岁，在陶红坝擒斩奢崇明，赐封头品顶戴将军职衔。至到崇祯时世统大乱，被贼寇戮杀屯将者各半，而文才公因报兵不及

之过，心灰意冷，厌恶战斗，遂将祖业付与文用祖执存，大清顺治六年（一六四四年）隐居于小水杉木河保诸山。

何文高，军功阵上身亡。

何文选，隐居于龙三大水井毛笋坝。

何文用，贡生，一六四七年也隐居于茨竹沟。用祖重教育，长子其杰系文庠，对整理何氏家谱有突出贡献，（护家葫芦山穿山洞保存祖谱何灿章手抄本记载）；次子其俊武生军功，年七十岁时，领皇恩钦赐【鸿维正大，天心见明】八个大字。

何文政，迁居护家沙子弯。后裔何世恒字君尧、何克明及何克斌字吉荣，为了表祖后裔终团聚，在无交通工具和通讯实施的情况下徒步走遍川贵两省搜寻失散家人，历经三年，终于在九二年的合谱工作上作出了重大贡献，为我们这次的修续谱工作奠下了扎实的基础。

何文舟，古蔺城北王家嘴生长，重视教育，长子其璞，系拔贡，对整理何氏宗谱有较大贡献。

何文应，兄长文舟保职上任后住康家屋基，后裔多居于小水关圣殿侧面及杉木河香匠沟等地，也有在县内外任职者，有一定的名望。

何文海，将军之职，落业于小水蜂岩，与副将张氏称兄道弟。东征身亡，后裔多住于小水风岩和贵州金沙一带。

何文落，金能公之三子何永盛之孙。金能逝后，由于当时条件逼迫，马氏祖婆由何家寨迁居熊家坪，后改嫁给骆姓并把永盛祖带到骆家，文落公父子都是吃骆家饭长大。其父名讳少祥，文落公三代还祖后迁于彰德，后裔多居于陈家庄和彰德一带。

何文见，居住于德耀关。

另有许多文字辈与其（朝）字辈的祖公们因当时大乱，四处参战，有的阵亡，有的随征未回，未知所考。

尤其是三十世前后几辈，有祖人迁居贵州金沙、岩孔、平坝、龙坝、息峰一带，形成较为集中的何氏家族，在当地影响较大。也有迁往云南午街铺和其他省市的。

纵观藺州何氏繁衍迁徙路线与历史上的朝代更迭、移民填川、奢崇明叛乱、行政区划的变化等紧密联系，了解这些历史，有助于我们更加了解本族的变迁情况；表祖后人同宗共祖，血脉相一连，此次能促成字辈的统一，实属一大幸事矣！